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ANTWORT

zu der
Anfrage der Abgeordneten Birgit Huonker (DIE LINKE.)

betr.: Windparkprojekte des Landesbetriebs SaarForst

Vorbemerkung der Fragestellerin:

,Fur die Entwicklung von Windparks im Saarland
grindete die RAG das Tochterunternehmen mon-
tanWIND Planungs GmbH und Co. KG. Beim
Windpark-Projekt Frohner Wald ist der Landesbe-
trieb SaarForst Vertragspartner.®

Wurden das Windpark-Projekt Frohner Wald so-
wie andere Windparkprojekte des Landesbetrie-
bes SaarForst offentlich ausgeschrieben, sodass
andere Windenergieanlagen-Projektierer die Mog-
lichkeit zur Angebotsabgabe hatten?

a) Fallsja: Wann und wo?

b) Falls nein: Welches sind dafur die gesetzli-

chen Grundlagen?

ZuU Frage 1:

Zum besseren Verstandnis wird auf Teil b) der Frage zuerst eingegangen:
Zu b)

Es handelt sich bei den Windkraftanlagen (WKA), die auf Grundstiicken des SaarForst
Landesbetriebes (SFL) errichtet werden sollen, nicht um Windparkprojekte des Lan-
desbetriebes SaarForst. Die WKA sollen nicht fur SFL errichtet werden. Vielmehr han-
delt es sich bei den geplanten WKA um Projekte des jeweiligen Betreibers, bei denen
SFL lediglich als Verpachter der erforderlichen Grundflachen in Erscheinung tritt. Sol-
che Pachtvertrage sind keine Beschaffungsvorgange im Sinne des § 99 des Gesetzes
gegen Wettbewerbsbeschrankungen (GWB, neugefasst durch die Bekanntmachung
vom 26.6.2013, BGBI. | S. 1750, 3245; zuletzt geandert durch Artikel 5 des Gesetzes
vom 21.7.2014, BGBI. | S. 1066) und SFL ist nicht Auftraggeber im Sinne des § 98
GWB. Daher fallen solche Pachtvertrage nicht unter das Vergaberecht, so dass kein
formliches Vergabe- bzw. Ausschreibungsverfahren durchgefiihrt werden muss. Dies
wurde im Rahmen der externen juristischen Beratung, die SFL im Vorfeld der Verpach-
tung von Windkraftstandorten eingeholt hat, Gberpruift.
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Dessen ungeachtet flhrt SFL auf potentiellen Windkraftanlagenstandorten im Regelfall
ein Interessenbekundungsverfahren durch, in dessen Rahmen Windenergieanlagen-
Projektierer die Méglichkeit zur Angebotsabgabe haben.

Damit folgt SFL dem in 87 der VV-LHO gebotenen Grundsatz der Wirtschaftlichkeit,
auch wenn SFL den potentiellen WKA-Standort nicht an den meistbietenden Projektie-
rer verpachten muss, sondern auch andere Aspekte beriicksichtigen darf.

Zu a)

Seit November 2011 hat SaarForst zehn Interessenbekundungsverfahren durchge-
fuhrt. Diese wurden nicht 6ffentlich ausgeschrieben, vielmehr wurden die marktbe-
kannten Projektierer direkt angeschrieben (derzeit sind dies 44 Unternehmen). Rea-
giert haben bisher zwischen 10 und 35 Projektierer je Projekt.

Es gibt es vier Projekte, bei denen Flachen ohne Interessenbekundungsverfahren ver-
pachtet wurden. Zwei davon beruhen auf Altvertragen.

In diesen Einzelfallen war ausschlaggebend fur die Entscheidung, die Flachen ohne
Interessenbekundungsverfahren zu verpachten, dass die Projektierer auf angrenzen-
den Flachen, die in ihrem Eigentum stehen oder die sie bereits angepachtet haben,
WKA planen. In solchen Féllen muss beachtet werden, dass sich benachbarte WKA
durch Verwirbelungen der Luft im Abstrom (Turbulenzen) gegenseitig in ihrer Funkti-
onsfahigkeit bzw. zumindest in ihrem Wirkungsgrad beeintrachtigen kénnen. Daher
missen die Standorte der einzelnen WKA unter Berlicksichtigung der Gelandeform
und der sich daraus ergebenden Windstromungen aufeinander abgestimmt werden.
Angesichts der hohen Planungskosten ist es daher sinnvoll, eine Projektierung aus
einer Hand zu organisieren und eine Konkurrenzplanung zu vermeiden.

Neben der Kooperation mit der montanWIND GmbH und Co. KG im Regionalverband
Saarbrticken (Fréhner Wald) erfolgte die Verpachtung ebenfalls ohne Interessenbe-
kundungsverfahren bei einem Projekt der Naturlandstiftung Saar in Nohfelden, weil
diese bereits auf dem Nachbargrundstiick in der Planung war.

Bei den Altvertragen handelt es sich um zwei Projekte in Ottweiler, die mit den Projek-
tierern JUWI GmbH und WEE GmbH abgeschlossen wurden.

Der Pachtvertrag zwischen MontanWIND und dem
SaarForst Landesbetrieb ist von hohem o&ffentli-
chem Interesse.

a) Welches sind die genauen Inhalte des Vertrages?
b) Wieso wird interessierten Burgerinnen und Birgern bisher die

Einsicht verweigert, obwohl das Informationsfreiheitsgesetz hierftr
eine Grundlage bietet?
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Zu Frage 2:

ZuU a)

Der von SFL im Rahmen von Vertragsverhandlungen mit Windkraft-Projektierern ge-
nerell verwendete Muster-Pachtvertrag kann seit dem 08.10.2014 auf der Homepage
von SFL unter http://www.saarforst-saarland.de/windenergieanlagen-im-staatswald
eingesehen werden.

Uber den o.g. Muster-Pachtvertrag hinaus (bzw. teilweise von diesem abweichend)
enthalt der zwischen SFL und der montanWIND GmbH und Co. KG in Bezug auf das
Windkraft-Projekt ,Frohner Wald“ geschlossene Pachtvertrag Regelungen, die sich auf
die Hbhe des Pachtzinses beziehen. Im Hinblick auf ein aktuelles Informationsbegeh-
ren (mehr dazu s.u.) nach dem Saarlandischen Informationsfreiheitsgesetz (SIFG,
Amtsblatt 2006 S. 1624, zuletzt geéndert durch das Gesetz vom 18.11.2010, Amtsbl. |
S. 2588) in Verbindung mit dem Informationsfreiheitsgesetz (IFG, BGBI | 2005,
S. 2722, zuletzt geandert durch das Gesetz vom 07.08.2013, BGBI. | S. 3154) wurde
die montanWIND GmbH und Co. KG nach § 6 Satz 2 in Verbindung mit § 8 Absatz 1
des IFG angehort. Sie hat die 0.g. Angaben in dem Vertrag geschwarzt und zur Be-
grundung ausgefuhrt, bei diesen Angaben handele es sich um wettbewerbssensible
oder unternehmensbezogene Daten (mithin Geschaftsgeheimnisse im Sinne von § 6
Satz 2 IFG), die nicht vero6ffentlicht werden dirften bzw. zu denen kein Informations-
zugang gewahrt werden dirfe. Die geschwdarzte Fassung dieses Vertrages wird als

Anlage beigefigt.
zu b)

Der Verein Frohner Wald — fir Mensch und Natur e.V., vertreten durch seinen Rechts-
anwalt, hat mit Antrag vom 07.08.2014 Einsichtnahme in den o.g. Pachtvertrag zwi-
schen SFL und der Montan Wind GmbH und Co. KG nach dem SIFG begehrt. Der
Antrag richtete sich an das Ministerium fir Umwelt- und Verbraucherschutz (MUV) mit
der Anmerkung, der Vertrag liege dem MUV als Aufsichtsbehérde vor.

Der Antrag wurde vom MUV mit Bescheid vom 18.08.2014 abgelehnt, mit der Begriin-
dung dass die fiskalische Verwaltung von Staatseigentum durch SFL nach § 1 Satz 3
SIFG nicht in den Anwendungsbereich des SIFG falle. Im Ubrigen wurde darauf hin-
gewiesen, dass beim Landesamt fir Umwelt- und Arbeitsschutz (LUA) Akteneinsicht in
Bezug auf das anstehende Genehmigungsverfahren nach dem Bundes-
Immissionsschutzgesetz (BImSchG) genommen werden kann.

Der Verein Frohner Wald — fir Mensch und Natur e.V. wandte sich daraufhin an das
Unabhéangige Datenschutzzentrum Saarland (UDZS). Dieses hat mit Schreiben vom
15.09.2014 dem MUV mitgeteilt, dass die vom MUV in dem o0.g. Bescheid vertretene
Auffassung vom UDZS nicht geteilt wird. Das UDZS vertritt die Auffassung eines wei-
ten Behordenbegriffs, welcher auch SFL einschlief3t, und bejaht grundsatzlich ein
Informationszugangsrecht auch in Bezug auf die rein fiskalische Verwaltung von
Staatsvermogen. Das UDZS hat darauf hingewiesen, dass sich der Informationsan-
spruch nicht gegen das MUV als Aufsichtsbehdrde, sondern direkt gegen SFL richtet
und von dort zu bearbeiten ist.


http://www.saarforst-saarland.de/windenergieanlagen-im-staatswald
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Das MUV hat sich entschlossen, die Rechtsauffassung des UDZS zu Ubernehmen.
Dem entsprechend wurde SFL gebeten, die montanWIND GmbH und co. KG nach
§ 8 Absatz 1 IFG anzuhoren. Diese Anhorung wurde von SFL am 08.10.2014 per E-
Mail durchgefuihrt. Die montanWIND GmbH und Co. KG Ubersandte daraufhin den
Text des Vertrages mit geschwarzten Passagen (s. Anlage) zusammen mit der Be-
grindung, dass es sich bei den geschwérzten Angaben um wettbewerbssensible
oder unternehmensbezogene Daten (Geschéaftsgeheimnisse im Sinne von § 6 Satz 2
IFG) handelt, die nicht veroffentlicht werden durften. SFL hat daraufhin den ge-
schwarzten Vertragstext noch am 08.10.2014 an den Rechtsanwalt des Vereins
Frohner Wald — fur Mensch und Natur e.V. Ubermittelt.
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NUTZUNGSVERTRAG

Zwischen

dem SaarForst Landesbetrieb

vertreten durch den Herrn Ltd. FD Hans-Albert Letter
Stralle:  Von der Heydt 12
Ot 66115 Saarbriicken

— nachfelgend Grundstiickseigentiimer genannt

und

der RAG Montan Immobilien GmbH

vertreten durch die Geschéftsfihrer Prof. Dr. Hans-Peter Noll, Peter Blaszyk und
Theo Schilter

Strae: Im Welterbe 1-8
Ort; 45141 Essen

- nachfolgend Nutzerin genannt

wird folgender Vertrag geschlossen:

Vorbemerkung:

Der SaarForst Landesbetrieb hat die Aufgabe, die Waldflache im Eigentum des Saarlan-
des zu bewirtschaften. Der SaarForst Landesbetrieb gestattet der Nutzerin ohne eine Ge-
wahrleistung fir die Eignung der Flachen zu Gibernehmen und vorbehaltlich der erforderli-
chen &ffentlich-rechtlichen Genehmigung die Errichtung und den Betrieb von Windener-
gieanlagen auf den ndher bezeichneten landeseigenen Flachen.

Die Grundstiicksfléachen auf der Gemarkung Giichenbach sind in dem Entwurf zur Ande-
rung des Flachennutzungsplans des Regionalverbands Saarbriicken als Vorrangflache far
Windenergie ausgewiesen und sollen einer Windenergienutzung zugefihrt werden.

Dies vorangeschickt vereinbaren die Beteiligten folgendes:
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§ 1 Vertragsgegenstand

Ziff. 1

Der Grundstiuckseigentimer gestattet der Nutzerin, auf einer Teilflache seiner
Grundstiicke in der Gemarkung Giichenbach {(Anlage 6) vorbehaltlich erforderli-
cher offentlich rechtlicher Genehmigungen bis zu 3 Windenergieanlagen der 3,2
Megawattklasse mit einer Gesamthdhe von jeweils ca. 200 m mit Stahl-
Betonturm, Fundament und zugehdrigen Nebenanlagen wie z.B. Transformator;
Ubergabestation, Kranstell- und Montagefiachen und Kranausleger zu erfrichten,
zu unterhalten und zu betreiben zum Zweck der Einspeisung von Strom in das
offentliche Netz und gegebenenfalls durch andere derartige Windenergieanlagen
zu ersetzen sowie das Grundstuck fur den Uberflug von Rotorblattern in An-
spruch zu nehmen. Die Dimension des Rotordurchmessers wird durch den ein-
zuhaltenden 55 m - Mindestabstand von Bodenoberflache zu nach unten ste-
hender Rotorspitze begrenzt. Die Lebensdauer fir ein Windrad betrdgt ca. 35
Jahre.

Die genauen Standorte der Windenergieanlagen sind in einem vorldufigen Lage-
plan dokumentiert, der als Anlage 1 Bestandteil des Vertrages ist. Die Nutzerin
wird dann den vorlaufigen Lageplan bis spatestens Baubeginn durch einen - die
jetzige Anlage 1 ersetzenden — endglltigen Plan ersetzen, sodass der Grund-
stuckseigentimer Klarheit iber den genauen Standort der Anlagen hat.

Die GroRRe der beanspruchten Grundstucksflache ergibt sich aus Anlage 1. Die
Nutzerin hat auf eigene Kosten die fir das Vertragsobjekt erforderliche Fiache
einzumessen. Nach Abschluss der Vermessungsarbeiten durch die Nutzerin wird
fur die nutzungsbedingt vorzunehmende Rodung der Waldflache vom Grund-
stiickseigentumer eine Waldbewertung nach den jeweils geltenden Waldwerter-
mittlungsrichtlinien zur Ermittlung des rodungsbedingten Waldvermégensverius-
tes vorgenommen, die die Grundlage fur eine gesonderte Entschadigungszah-
lung gemaR § 3 Ziffer 8 ist. Sollte die Nutzerin wahrend der Vertragslaufzeit ei-

nen zusétzlichen Flachenbedarf malknahmenbedingt haben, ist analog zu verfah-
ren.

Zur Durchfuhrung des Vorhabens gestattet der Grundstlckseigentimer dartber
hinaus, dass die Nutzerin im Umgriff der Anlagenstandorte innerhalb der mar-
kierten Flachen gema® Lageplan Anlage 1 Kranstell- und Arbeitsflachen auf ei-
gene Kosten herstellt und in dem zur Errichtung, zur Unterhaltung und zu dem
Betrieb der Windenergieanlagen erforderlichen Umfang betritt und beféhrt. Die
Unterhaltung der Flachen obliegt der Nutzerin. Der Grundstickseigentimer ist
weiterhin berechtigt, Kranstell- und Arbeitsflichen zu benutzen. Der Umfang der
Mitbenutzung richtet sich nach den Erfordernissen der Nutzerin.

Voribergehende Baustelleneinrichtungen (Burocontainer, Unterkiinfte etc.) be-
durfen einer besonderen Vereinbarung mit dem Grundstiickseigentumer.

Ziff.2

Der Grundstiickseigentimer gestattet der Nutzerin ferner, die Uber die Grundstu-
cke gemaR Anlage 1 fuhrenden Forstwirtschaftswege und von diesen Wegen zu
den Windenergieanlagen fithrenden Anschlusswegen auf eigene Kosten auszu-
bauen. Ausbauziel ist eine Wegebreite von ca. 4 m befahrbarer Wegebreite, so-
weit nicht in Kurvenbereichen weitere Flachen benotigt werden. Diese sind der
Anlage 1 zu entnehmen. Bei daritber hinausgehendem begrindetem Erfordernis
kann die Nutzerin mit Zustimmung des Grundstiickseigentimers weitere Flachen
entlang der Transportroute im zwingend erforderlichen Umfang heranziehen.



Der Wegeausbau ist nach den 6rtlichen Standards durchzufiihren, die Tragdeck-
schicht bestent aus 0/32-Material und ist nach den Regeln der Technik aufzu-
bringen. Der Wegeausbau hat in der Art zu erfolgen, dass er Schwertransporten
wéhrend der Bauphase sowie Forstwirtschaftsfahrzeugen standhalt.

Des Weiteren ist es der Nutzerin gestattet, die in Anlage 6 genannten Forstwirt-
schaftswege und die Zuwegungen zu den Windenergieanlagen in dem Umfang
zu betreten und zu befahren, wie es sich aus allen Erfordernissen der Errichtung,

der Unterhaltung und des Betriebes der auf diesem Flurstiick stehenden Wind-
energieanlagen ergibt.

Nach Beendigung des Anlagenaufbaus der Windenergieanlagen wird eine ge-
meinsame Abnahme des Wegezustandes durch Nutzerin und Grundstuckseigen-
tumer durchgefiihrt. Die in einem Protokoll festgehaltenen Schaden werden von
der Nutzerin binnen 4 Wochen behoben.

Finden nach der Aufstellung der Windenergieanlagen im Zuge des Betriebs
uberdimensionierte Transporte (-.Schwertransporte”) statt, hat die Nutzerin diese
rechtzeitig beim Grundstickseigentimer anzumelden, damit vor der Durchfiih-
rung der Wegezustand zwischen Vertretern des Grundstiickseigentimers und
der Nutzerin im Hinblick auf den moglichen Eintritt transportbedingter Wege-
schaden aufgenommen werden kann. Nach Durchfahrung der Transportbewe-
gungen erfolgt eine erneute Aufnahme des Wegezustandes. Festgestellte Scha-
den werden in einem von beiden Parteien zu unterzeichnenden Protokoll erfasst
und vom Grundstickseigentiimer auf Kosten der Nutzerin behoben.

Der Grundstuckseigentimer Ubernimmt keine Gewsahr fur die permanente Be-
nutzbarkeit der gesamten Zuwegung. Wird die Zuwegung durch Naturereignisse
unbenutzbar, ist die Nutzerin berechtigt, in Absprache mit dem Grundstiicksei-
gentUmer die Befahrbarkeit der Zuwegung auf ihre Kosten wiederherzustellen.
Eine Verpflichtung des Grundstiickseigentimers, die Benutzbarkeit wiederherzu-
stellen, richtet sich nicht nach den Prioritaten der Nutzerin, sondern orientiert
sich an den Erfordernissen des Grundstiickseigentiimers.

Im Ubrigen obliegt die Unterhaltung der Zuwegung weiterhin dem Grundstiicks-
eigentimer, der die Zuwegung insoweit unterhlt, als es seine Interessen erfor-
dern. Im alleinigen Interesse der Nutzerin liegende WegebaumaRnahmen, wie z.
B. Wegeverbreiterungen, Aufschiittungen, Oberflachenverfestigungen, Erweite-
rung des Lichtraumprofils 0.4. kénnen auf schriftlichen Antrag hin vom Grund-
stuckseigentimer auf Kosten der Nutzerin durchgefihrt werden. Notwendige Si-
cherungsvorkehrungen (Wasserableitung, Riumen von Schnee, Streuen bei
Glatteis u. a.) werden vom Grundstiickseigentimer nur vorgenommen, wenn €s
der Forstbetrieb oder die Holzabfuhr erfordern.

Durch die Wegemitbenutzung diirfen die Waldbewirtschaftung und die Holzab-
fuhr keine Beeintrachtigung erfahren.

Der Grundstiickseigentumer ist berechtigt, die Mitbenutzung der Zuwegung zeit-
weise zu untersagen, wenn dies der Forstbetrieb, der Ausbau oder die Unterhal-
tung des Weges erforderlich machen. Soweit moglich, wird der Grundstiicksei-
gentimer die Sperrzeit im Benehmen mit der Nutzerin festsetzen. Bei Sperrung
der Zufahrt ist der Nutzerin vom Grundstiickseigentumer im Rahmen der inner-
halb des Eigentums des Grundstickseigentimers vorhandenen Zufahrtsmog-
lichkeiten eine Ersatzzufahrt zu benennen. Bei Gefahr im Verzug muss eine Zu-
fahrt jederzeit gewahrleistet sein.



Ziff.3

Der Grundstiickseigentimer gestattet, vorbehaltlich erforderlicher offentlich-
rechtlicher Genehmigungen, der Nutzerin auf den in Anlage 6 genannten Grund-

stiicken elektrische Leitungen zur Netzanbindung der Windenergieanlagen im
Erdreich zu verlegen.

Die ortliche Lage der Leitung/ Kabel ist aus dem endgultigen Lageplan gemaf
Anlage 1 zu entnehmen. Die Leitung wird vorzugsweise in der Wegemitte ver-
legt. Ein Schutzstreifen ist somit nicht notwendig. Den Parteien ist es unbenom-
men im Einzelfall eine andere Regelung zu vereinbaren.

Die Gestattung umfasst die Benutzung, das Betreten und Befahren der vorge-
nannten Grundstiicke zum Bau, zum Betrieb, 2ur Unterhaitung und zur Erneue-
rung der oben genannten Leitung.

Die Nutzerin ist verpflichtet, die Leitung nach geltendem Recht und unter beson-
derer Bertcksichtigung der Belange des Grundstickseigentumers zu verlegen
bzw. zu errichten. Die Mindestverlegungstiefe betragt auRerhalb von Wegen 0,80
m und gewahrleistet damit eine Inanspruchnahme durch schwere Forstwirt-
schaftsfahrzeuge. Eventuelle dadurch entstehende Schéaden tragt die Nutzerin.

Ein ggf. benétigter Arbeitsstreifen ist so schmal wie technisch maglich zu halten
und wird einvernehmlich festgelegt. Die Nutzerin Ubernimmt die deutlich sichtba-
re Markierung des Arbeitsstreifens vor Beginn der Trassierungsarbeiten.

Die Nutzerin verpflichtet sich, rechtzeitig vor Arbeitsbeginn den Grundstiicksei-
gentimer zu verstandigen. Ggfls. erforderliche Sperrungen von Wegegrundstu-
cken zur Durchfilhrung der Verlegearbeiten sind mit dem Grundstickseigenti-
mer abzustimmen. Die Zeitdauer der Sperrungen ist auf das unbedingt notwen-
dige MaB zu beschranken.

Soweit auf der Leitungstrasse Holz eingeschlagen werden muss, fihrt der
Grundstickseigentimer oder — wenn und soweit er in der gebotenen Frist nicht
dazu in der Lage ist - die Nutzerin diese Arbeiten auf Kosten der Nutzerin im
Benehmen mit dem Grundstuckseigentumer aus. Die Beseitigung von Rei-
sigabraum, unverwertbarem Derbholz sowie der Wurzelstocke obliegt der Nutze-
rin in Absprache mit dem Grundstickseigentumer.

Soweit die Leitung in Forstwirtschaftswegen (einschi. Bankette) verlegt wird, hat
die Nutzerin durch entsprechende bautechnische Mafinahmen daflir zu Sorge zu
tragen, dass die Wege nach Abschluss der Bauarbeiten in ihren urspringlichen
Zustand versetzt werden. Dariiber hinausgehende Ausbauziele sind zwischen
den Parteien abzustimmen und die Kosten dafir anteilig zu tragen.

Bei den Arbeiten ist die obere Bodenschicht (Mutterboden) vom Untergrund ge-
trennt auszuheben und zu lagern sowie nach Abschluss der Arbeiten an der Ent-
nahmestelle wieder aufzubringen. Tritt bei Verlegungsarbeiten im Bereich des
Arbeitsstreifens eine Bodenverdichtung auf, ist der Boden nach Beendigung der
Arbeiten wieder aufzulockern. Die Nutzerin verpfiichtet sich, den urspringlichen
Boden- bzw. Wegezustand wieder herzustellen, soweit das maoglich ist.

Die Freihaltung der Leitungstrasse obliegt der Nutzerin. Sie hat das Recht, im
Bereich der Leitungen aufkommenden Bewuchs, soweit dieser die Leitungen ge-
fahrdet, auf eigene Kosten zu beseitigen oder zu verhindern. Die Anwendung



chemischer Mittel ist nicht zulassig. GroRere Unterhaltungsarbeiten sind dem
Grundstiickseigentiimer anzuzeigen.

Sollte es aus einem wichtigen Grund (z.B. Wege- oder Wasserbau) erforderlich
sein, die Leitung im Verlauf oder in der Tiefe zu verandern, so tr&gt die Nutzerin
die hiermit verbundenen Kosten. Der Grundstiickseigentiimer setzt der Nutzerin
eine angemessene Frist, nach deren Ablauf der Grundstlckseigentimer die Ver-
legung auf Kosten der Nutzerin veranlassen kann. Werden im Bereich der Lei-
tung Wirtschaftswege neu gebaut, ubernimmt die Nutzerin die Kosten fir zusatz-
liche Befestigungen, die zur Sicherstellung der neuen Nutzung einerseits und der
Sicherung der Installationen der Nutzerin andererseits erforderlich ist.

Ziff.4

Bei den Bauarbeiten gemaR § 1 Ziff. 1-3 hat die Nutzerin fir die Entsorgung
Uberschiussiger Erdmassen auRerhalb der Grundstiicke des Grundstiickseigen-
tumers zu sorgen, soweit der Grundstiickseigentiimer nicht vor Ort Méglichkeiten
fur einen geordneten Einbau geeigneter Erdmassen anbietet.

§ 2 Eigentum, Nutzungsrechte und Dienstbarkeiten

1

Die gesamten Grundstiicke, also auch die Flachen, die zur Erzeugung der Wind-
energie bendtigt werden, verbleiben im Eigentum des Grundstiickseigentimers. Die
infolge der errichteten Anlagen oder Einrichtungen der Nutzerin und der vertragli-
chen Nutzung der Flache entstehenden besonderen Verpflichtungen, Abgaben und
Lasten sowie einen etwaigen Grundsteuermehrbetrag hat die Nutzerin gegen
Nachweis zu (bernehmen und dem Grundstickseigentimer gesondert zu erstatten.
Alle bisherigen, mit dem Eigentum im Zusammenhang stehenden 6ffentlichen Ab-
gaben und Lasten tragt weiterhin der Grundstickseigentimer. Nicht baulich bean-

spruchte Grundsticksteile durfen vom Grundstiickseigentumer weiterhin genutzt
werden.

2

Zwischen den vertragsschlieRenden Parteien besteht Einigkeit dariiber, dass die
auf dem Gelénde des Grundstuckseigentiimers zu errichtenden Windenergiean-
lagen sowie die hierfir benétigten zusétzlichen Einrichtungen geman § 1, Ziff.1,
Ziff. 2 und Ziff.3 nicht in das Eigentum des Grundstiickseigentiimers Ubergehen,
vielmehr die Nutzerin die Windenergieanlagen, nur zeitlich befristet, zu einem
vortibergehenden Zweck und in Ausiibung eines Rechtes an dem in Rede ste-
henden Grundstick in Form einer beschrankten personlichen Dienstbarkeit fir
die Nutzerin im Sinne des § 95 Abs.1 BGB als Scheinbestandteil auf dem
Grundstuck aufstellen lasst. Dem Grundstickseigentimer ist bekannt, dass die
auf seinem Grundstiick zu errichtenden Windenergieanlagen sowie die genann-

ten zusatzlichen Einrichtungen von der Nutzerin einer Bank zur Sicherung ber-
eignet werden.

3

Der Grundstickseigentiimer verpflichtet sich fur die Dauer dieses Vertrages mit kei-
nem anderen Vertragspartner einen Vertrag zur Errichtung von weiteren Windradern
abzuschlieRen. Dies gilt fur die Grundstucke, die Gegenstand dieses Vertrags sind
und auch far seine Grundsticke, die innerhalb der in Anlage 1 gekennzeichneten
Ellipsenflachen zu den hier geplanten Windradern liegen. Um die Wirtschaftlichkeit
der Anlage nicht zu gefahrden, gestattet der Grundstiickseigentumer niemandem
sonst die Unterschreitung der bauordnungsrechtlich einzuhaltenden Abstandsfla-
chen zum Windrad. Der Grundstlickseigentimer verpflichtet sich auflerdem s&mili-



che Zufahrten und Kranstellflachen von Anpflanzungen dauerhaft freizuhalten und
an diesen Stellen keine Aufforstung zu betreiben. Die Instandhaltung der Kranstell-
flachen und deren Zufahrten obliegt der Nutzerin.

4

Die Nachbarschaftszustimmung fir Bauvorhaben dritter Vorhabentrager auf den
Nachbarschaftsgrundstiicken der in Anlage 6 genannten Grundstiicke bedarf der
vorherigen schriftlichen Zustimmung der Nutzerin, wobei die Zustimmung nur ver-
weigert werden darf, wenn das geplante Vorhaben zu einer Beeintrachtigung der
Windnutzung zu dem in § 1 Ziff. 1 angegebenen Zweck fiihrt.

5

Die der Nutzerin aufgrund dieses Vertrages zukommenden Nutzungs-, Bau-, Lei-
tungs- und Wegerechte werden auf Antrag der Nutzerin durch die Eintragung einer
beschrankt persdnlichen Dienstbarkeit gemaR dem Muster in Anlage 3 (der Bewilli-
gungstext wird als Muster in Anlage 3 Bestandteil des Vertrages) ins Grundbuch
gesichert, wobei die Eintragung so zu erfolgen hat, dass keinerlei Rechte in Abtei-
lung Il und Ili des Grundbuchs vorgehen, es sei denn sie werden von beiden Partei-
en als nicht wertmindernd angesehen. Die Eintragung wird mit dem Vermerk verse-
hen, dass zur Loschung der Dienstbarkeit der Nachweis seitens beider Parteien ge-
nugt, dass das Nutzungsverhaltnis beendet ist.

Der Grundstickseigentimer ist weiterhin verpflichtet, die inhaltlich gleiche be-
schrankte persénliche Dienstbarkeit, die zugunsten der Nutzerin in das Grundbuch
eingetragen wird, zugunsten eines Dritten oder der finanzierenden Bank fir den Fall
zu bestellen, dass ein Dritter oder die finanzierende Bank gemafR den Regeln dieses
Vertrages in diesen Nutzungsvertrag eintritt, sofern sich dieser zur Tragung der Ein-
tragungskosten bereit erklart. Dieser Dritte bzw. die finanzierende Bank kann im
Sinne von § 328 Abs. 1 BGB die Bestellung der beschrénkt persénlichen Dienstbar-
keit von dem Grundstickseigentimer unmittelbar fordern, sobald der Vertragseintritt
vollzogen ist. Zur Sicherung dieses verauRerlichen Anspruchs wird von dem Grund-
stuckseigentumer die Eintragung der Vormerkungen auf Bestellung dieser be-
schrankt persénlichen Dienstbarkeit bewilligt und beantragt. Die entsprechenden
Grundbucheintragungen sind wie folgt vorzunehmen:

a) Der zu Gunsten der Nutzerin einzutragenden beschrankt persdnlichen Dienst-
barkeit durfen keinerlei wertmindernde Rechte in Abt. Il und 1l} des Grundbu-
ches vorgehen; '

b) Die zu Gunsten des Dritten / der finanzierenden Bank einzutragenden Vormer-
kungen sind im unmittelbaren Ranganschluss an die beschrankt persénliche

Dienstbarkeit der Nutzerin einzutragen. Davon unbeschadet sind die Rechte in
Abt. II.

Im Rahmen dessen ist der Grundstickseigentimer verpfiichtet, alle erforderlichen
Willenserklarungen in grundbuchmaéRiger Form zu diesem Vertrag abzugeben bzw.
beizubringen. Der Grundstlickseigentimer erteilt der Nutzerin Vollmacht (Anlage 4)

zur Einholung eines Grundbuchauszuges fur die in Anlage 6 aufgefuhrten Grund-
stlcke.

Alle Grundbucheintragungen sind Ubertragbar zu gestalten. Nach Beendigung des
Nutzungsverhéltnisses werden die Grundbucheintragungen unverziglich geléschi.

Samtliche mit den Grundbucheintragungen und den Léschungen verbundenen Kos-
ten tragt die Nutzerin.



6

Der Grundstuckseigentumer ist verpflichtet, auf schriftliches Verlangen der Nutzerin
den Antrag auf Eintragung der beschrankt persdnlichen Dienstbarkeit unverztglich
zu stellen beziehungsweise die Willenserkldrung auf der gefertigten Urkunde abzu-
geben. Das Verlangen kann jedoch frihestens nach Einreichung des Genehmi-
gungsantrags bei der zustandigen Behérde, muss aber vor Baubeginn gestellt wer-
den, es sei denn, die Genehmigungsbehorde macht die Erteilung der Baugenehmi-
gung von der Eintragung der Dienstbarkeit abhangig oder die Finanzierung der An-
lage wird davon abhéngig gemacht. In diesem Falle ist der Grundstickseigentimer
nach Vorlage des diesbeziglichen Bescheides der Genehmigungsbehorde oder ei-

nes Schreibens der finanzierenden Stelle verpflichtet, den Eintragungsantrag unver-
zuglich zu stellen.

7

Fir den Fall, dass der Grundstiickseigentiumer das Eigentum an seinen Grundstu-
cken gemdBl Anlage 6 vor Baubeginn Obertragt, verpflichtet er sich, die unter Ziffer
5 genannte Dienstbarkeit nebst Vormerkung vor der Eigentumsibertragung im
Grundbuch eintragen zu lassen. Der Erwerber bzw. neue Eigentimer muss diese
Dienstbarkeit/ Vormerkung entsprechend tbernehmen. Fir diesen Fall gilt abwei-
chend von Ziffer 5 vorletzter Satz, dass seitens des neuen Eigentumers ein An-
spruch auf Erteilung einer Léschungsbewilligung dann nicht besteht, wenn im Zu-
sammenhang mit einem Insolvenzverfahren Uber das Vermégen des neuen Eigen-
timers oder einer Zwangsversteigerung oder einer Zwangsverwaltung des Grund-
besitzes der Nutzungsvertrag vorzeitig endet (z. B. infolge Sonderkiindigung geman
§ 111 InsO, § 57a ZVG) oder die Gebrauchsiberlassung oder —gewahrung beein-
trachtigt wird (gemaR § 103 InsO, § 152 Abs. 2 ZVG).

8.

Die Nutzerin verpflichtet sich, dem Grundstickseigentimer jederzeit Auskunft Uber
den Stand des Genehmigungsverfahrens zu erteilen und ihn nach Erteilung der
Baugenehmigung tber deren Inhalt beziiglich der in der Genehmigung enthaltenen
Standorte der Windenergieanlagen und der sonstigen Einrichtungen zu informieren.

9

Die Nutzerin verpfiichtet sich, die Inbetriecbnahme der Windenergieanlagen dem
Grundstiickseigentiimer schriftlich anzuzeigen.



§ 3 Nutzungsentgelt, -entschadigung und Biirgschaft

1

Die Nutzerin bezahlt dem Grundstiickseigentumer fur die ihr nach diesem Vertrag
eingerdumten Nutzungsrechte ein jahrliches Nutzungsentgelt.

Das Nutzungsentgelt berechnet sich auf der Basis von Windenergieanlagen mit ei-
ner Nennleistung von maximal 3,2 MW und einem Flachenbedarf gemaR Anlage 1,
das neben den eigentlichen Anlagenbestandteilen auch die erforderliche Wegeer-
schliefung, die erforderlichen Kranstell- und Montageflachen, Kranausleger, erfor-
derlichen Nebenanlagen und die Flache fir die verlegten Leitungen abdeckt. Das
Nutzungsentgelt wird wie folgt vereinbart:

Aus dem Verkauf der Stromproduktion der Windenergieanlagen erhalt der Grund-
stiickseigentmer:

vom 1. bis 11. Betriebsjahr:

vom 12. bis 20. Betriebs'lahr:

jeweils jedoch mindesten_ pro Windener-
gieantage / Jahr (Mindestnutzungsentgelt).

Sofern Windrader mit einer Leistung von mehr als 3,2 MW errichtet werden, ist das
Nutzungsentgelt entsprechend anzupassen.

Die Zahlung des Nutzungsentgeltes setzt die Einreichung der Bewilligung fur die un-
ter § 2 Ziffer 5§ genannten einzutragenden dinglichen Rechte beim zustandigen
Grundbuchamt voraus. Der Eingang beim zustandigen Grundbuchamt ist der Nutze-
rin in geeigneter Form nachzuweisen. ist die Einreichung der Bewilligung beim zu-
standigen Grundbuchamt nicht erfoigt, weil die Nutzerin dieses nicht gemaB § 2 Zif-
fer 5 vom Grundstiickseigentiimer verlangt hat, hat der Grundstiickseigentimer
dennoch einen Anspruch auf Zahiung des Nutzungsentgeltes ab dem Monat des
Baubeginns (Vorlage der Baubeginnanzeige), in dem mit den Arbeiten zur Errich-
tung der Windenergieantagen begonnen wird.

2

Das Nutzungsmindestentgelt ist jeweils in einem Betrag im Voraus fir das jeweilige
Kalenderjahr bis spatestens 31. Januar zur Zahlung fallig.

Nach Ablauf des Kalenderjahres ist die Uber das Nutzungsmindestentgelt hinausge-
hende Erlésbeteiligung nach Ziffer 1 zu bezahlen. Dieser Ausgleichsbetrag ist spa-
testens am 31. M&rz des Folgejahres zur Zahlung fallig.

Auf Verlangen ist dem Grundstuckseigentamer die Einsicht in alle zur Berechnung
der Erlésbeteiligung maigeblichen Unterlagen gestattet.

3.

Das Nutzungsentgelt ist erstmals im Jahre des Baubeginns - zeitanteilig ab Baube-
ginn - zum 31. Dezember zu zahlen. Der Kalendermonat des Baubeginnes wird bei
der Berechnung des Nutzungsmindestentgeltes mit berlicksichtigt. Das Entgelt wird

vier Wochen nach Baubeginn fallig. Es gilt § 3 Ziffer 2 Satze 2, 3 und 4 entspre-
chend.



4,

Das Nutzungsentgelt ist letztmals — und zwar in voller Héhe — zur Zahtung fallig fur
das Jahr, in dem die Windenergieanlagen gemaR § 10 rlickgebaut werden.

5

Fir die Sicherung der jahrlichen Nutzungsentgelte der Windenergieanlagen hat die
Nutzerin dem Grundstiickseigentiimer als Beginstigtem eine selbstschuldnerische
unbefristete Bankburgschaft eines anerkannten Kreditinstitutes unter Verzicht auf
die Einreden der Anfechtung, der Aufrechnung und der Vorauskiage (§§ 770 / 771
BGB) in Hohe von GGG - o \/indenergieanla-
ge vor Baubeginn zu Ubergeben (Muster siehe Anlage 5). Eine Hinterlegung des
Barbetrages ist ausgeschlossen. Eine Inanspruchnahme aus der Biirgschaft darf

erst dann erfolgen, wenn die in § 5 Ziffer 5 gesetzte Frist Giberschritten und der Ver-
trag nicht gekiindigt wurde.

Bevor die Burgschaft nicht Ubergeben wurde, ist es der Nutzerin untersagt, mit
Baumalnahmen zu beginnen.

. 6. .
Zur Wertsicherung wird jeweils nach Ablauf von 5 Kalenderjahren ab Baubeginn das
Mindestnutzungsentgelt angepasst. Grundlage fir die Anpassung ist der vom Statis-
tischen Bundesamt in Wiesbaden amtlich festgelegte Verbraucherpreisindex fur
Deutschland (auf Basis 2010 = 100). Erhoht oder vermindert sich der Verbraucher-

preisindex gegenilber derg fiir den Monat des Vertragsabschlusses verodffentlichten
Index, so d@ndert sich das Mindestnutzungsentgelt im gleichen Vérhaitnis.

7.

Die Nutzerin zahlt dem Grundstickseigentumer bei Baubeginn eine Einmalent-
schadigung von je Windenergieantage, fur
die 3 Windenergieanlagen demnach

SR

Diese Einmalentschadigung ist spatestens vier Wochen nach Baubeginn zur
Zahlung fallig.

8

Die Nutzerin zahlt darliber hinaus dem Grundstickseigentiimer eine Entschadigung
far alle nutzungsbedingten Rodungsmafnahmen und Baumentnahmen in seinen
Waldbestanden. Die Hohe der Entschadigung wird durch den Grundstickseigenti-
mer gemaR § 1 Ziffer 1 ermittelt. Der Grundstiickseigentimer stelit der Nutzerin die

Entschadigungen in Rechnung. Es gilt eine Zahlungsfrist von 30 Tagen ab Rech-
nungsdatum.

Ferner zahit die Nutzerin fir die nutzungsbedingte Einschrankung der Jagdaus-
ubung und Anpassung der jagdlichen Infrastruktur eine einmalige pauschale Ent-

schadigung in Hohe von GRS i /2 des Baube-
ginns der Anlagen.

9

Mit dem Nutzungsentgelt und den Entschadigungen sind alle diejenigen Nachteile
fur den Grundstlickseigentiimer abgegolten, die

- eine Beeintrachtigung der forst- und jagdwirtschaftlichen Nutzung

- eine Be- oder Verhinderung einer anderen Nutzung

- nutzungsbedingte Verluste am Waldvermégen
betreffen
Nicht eingeschlossen sind jedoch Schaden, die aus der Errichtung, Wartung, Betrieb
oder Reparatur der Windenergieanlagen hervorgehen. Diese sind gesondert zu ver-
giten. Die Schadenshdhe wird durch den Grundstiickseigentimer festgestellt.




Kommt keine Einigung Uber die von diesem ermittelte Schadenshéhe zustande, be-
stellt der Grundstiickseigentumer auf Kosten der Nutzerin ein Gutachten bei einem
offentlich besteliten und vereidigten forstlichen Sachverstandigen, dessen Ermitt-
lungsergebnis fir beide Vertragsparteien verbindlich ist.

10.

Zahlstelle ist die

Bank: Landesbank Saar
Konto-Nr.: 200 22 448

BLZ: 590 500 00
Umsatzsteuernummer:

Bei der Zahlung ist folgende Buchungsnummer anzugeben:

11.

Bei Zahlungsverzug werden Verzugszinsen nach den gesetzlichen Vorschriften er-
hoben.

12.

Umsatzsteuer ist unter Beruicksichtigung der geltenden gesetzlichen Vorschriften zu
erheben.

Zurzeit ist fur das Nutzungsmindestentgelt keine Umsatzsteuer zu erheben. Sollte
sich die Rechtslage oder die Auffassung der Finanzverwaltung hierzu éndern, wird

entsprechend der Gesetzeslage, ggf. riickwirkend, die Umsatzsteuer in der gesetzli-
chen Hoéhe erhoben.

§ 4 Vertragsdauer

Der Nutzungsvertrag hat eine feste Laufzeit von 20 Jahren, beginnend am Tag der
Unterzeichnung (2. Unterschrift). Der Nutzerin steht das Recht zu, eine zweimalige
Verldngerung des Gestattungsvertrages fur bis zu jeweils 5 Jahren zu verlangen.
Die Verlangerungsoption ist schriftlich gegenliber dem Grundstickseigentimer mit
einer Frist von 12 Monaten vor Ablauf der Vertragslaufzeit auszuiiben.

Eine ordentliche Kiindigung ist wahrend dieser Festlaufzeit ausgeschlossen.

§ 5 Riicktritt und Kiindigung

1.

. Dem Grundstick-
seigenttimer bleibt die Uberprifung des Nachweises vorbehalten. Der Riicktritt
ist ausgeschlossen, wenn zum Zeitpunkt des Rucktritts mit den BaumaRnahmen
begonnen wurde. Im Falle eines Rucktritts vom Vertrag stehen der Nutzerin kei-
ne Anspriche gegen den Grundstickseigentimer zu und der Grundstiickseigen-
tamer kann keine Schadensersatzanspruche hieraus geltend machen

2.

Der Nutzerin und dem Grundstickseigentimer steht das Recht zu, diesen Nut-
zungsvertrag vorzeitig fristlos schriftlich zu kiindigen, sofern nicht binnen eines Zeit-
raums von 3 Jahren nach Unterzeichnung dieses Nutzungsvertrages die erforderli-
chen Genehmigungen fur die Errichtung und den Betrieb der Windenergieanlagen




erteilt sind. Die Nutzerin ist verpflichtet, gegenuber dem Grundstiickseigentumer
Auskunft Gber den Stand des Genehmigungsverfahrens zu erteilen und unaufgefor-
dert Uber die Erteilung der Genehmigung zur Errichtung und zum Betrieb der Wind-
energieanlagen den Grundstuckseigentumer zu unterrichten.

3

Der Grundstickseigentamer kann diesen Vertrag vorzeitig mit einer Frist von 6 Mo-
naten zum Jahresende kindigen, wenn trotz Erteilung der fur den Betrieb und die
Errichtung der Windenergieanlagen erforderlichen Genehmigung nicht binnen eines
Zeitraumes von 18 Monaten nach Vollziehbarkeit der erteilten Genehmigung mit der
Bauausfilhrung begonnen wird.

44

Haben sich nach Vertragsschluss die fur die Festsetzung der Vertragsleistung
maRgebenden Verhaltnisse so nachteilig geandert, dass die gegenseitigen Ver-
pflichtungen in grobes Missverhaltnis zueinander geraten sind, so kann jede Ver-

tragspartei eine Anderung des Vertrages nach MaRlgabe des § 313 BGB verlan-
gen.

5.
Der Nutzungsvertrag kann aus wichtigem Grund fristios gekundigt werden.

Ein wichtiger Grund fur den Grundstickseigentimer liegt insbesondere vor, wenn

« die Nutzerin trotz schriftlicher Abmahnung und angemessen gesetzter Frist ei-
nen vertragswidrigen Gebrauch der Grundstcke fortsetzt oder

« die Nutzerin mit der jeweils félligen Zahlung oder einem Teil davon trotz schriftli-
cher Mahnung mehr als 60 Tage in Verzug ist und eine Inanspruchnahme der
Burgschaft aus § 3 Ziffer 5 nicht erfolgt bzw. erfolgen soll oder

« {ber das Vermagen der Nutzerin das Insolvenzverfahren eréffnet oder die Eroff-
nung mangels Masse abgelehnt worden ist oder

« eine gegen die Nutzerin erfolgte Zwangsvolistreckung aus Forderungen aus die-
sem Vertragsverhéltnis mangels Masse ganz oder teilweise erfoiglos verlaufen
ist oder

+ gegen die Nutzerin die eidesstattliche Versicherung gema® § 899 ZPO ange-
ordnet ist oder

o der Versicherungsschutz nach § 7 Ziffer 6 des Vertrages entfallt.

Ein wichtiger Grund fur die Nutzerin liegt insbesondere vor, wenn

« der Grundstickseigentumer trotz Unterzeichnung dieser Vereinbarung Uber die
von dieser Vereinbarung betroffenen Grundstlcke, auf dem die Windenergiean-
lagen errichtet werden sollen, rechtsgeschaftliche Verfugungen trifft.

« der Grundstiickseigentimer trotz schriftlicher Abmahnung gegen die ihm nach
dieser Vereinbarung obliegenden Pflichten verstoRt, wobei die Pflichtverletzun-
gen von einem solchen Gewicht sein mussen, dass die Fortsetzung des Nut-
zungsvertrages aufgrund der Pflichtverletzung der Nutzerin nicht mehr zugemutet
werden kann.

6.

Die Kundigung bedarf der Schriftform. Der Kindigungsgrund soll angegeben wer-
den.

7.

FUr den Fall, dass eine wirksame Kindigung von einer der Vertragsparteien ausge-
sprochen wurde, hat der Eigentumer das Recht, die bereits vom Nutzer im Zusam-
menhang mit den Windenergieplanungen erstellten Gutachten gegen Kostenerstat-
tung vom Nutzer einzufordern. Die Hahe des Kostenerstattungsanspruches belauft
sich auf die von dem Nutzer nachzuweisenden, tatsachlich entstandenen Kosten




unter Berlicksichtigung von Planungskosten. Der Kostenerstattungsanspruch ist in-
nerhalb von 2 Wochen nach Herausgabe der Gutachten fallig.

§ 6 Einverstidndnis des Pachters

1.

Hat der Grundstiickseigentiimer die Flache an einen Dritten verpachtet, so kann das
Projekt nur realisiert werden, wenn der Grundstiickseigentimer der Nutzerin bei
Veriragsabschluss eine schriftliche Erklérung des Pachters gemal Anlage 3 vor-
legt, nach der dieser sich mit der Errichtung und dem Betrieb des Windrads sowie
der erforderlichen Nebeneinrichtungen einverstanden erklart und die Pflichten des
Grundstiickseigentumers zur Duldung der Errichtung und des Betriebs der Wind-
energieanlagen aus diesem Vertrag fur die gesamte Vertragsdauer auch Ubernimmt.

2
Alternative 1: Pachter des hier gegenstandlichen Grundstlcks ist:

Name:
Adresse:
Telefon:

Alternative 2: Die Grundstiicke sind nicht verpachtet.

§ 7 Gewdhrleistung, Verkehrssicherungspflicht, Haftung und Haftpflichtversiche-
rung

1

Der Grundstiickseigentiimer schliet diesen Vertrag unter Ausschluss jeglicher Ge-
wahrleistungen, insbesondere im Hinblick auf

- Geeignetheit der Grundstlcke fur die Errichtung und den Betrieb von Wing-
energieaniagen

- Erteilung der erforderlichen Genehmigungen fur den Betrieb der Windenergie-
anlagen

. Untersagung des Windenergieaniagen-Betriebes aufgrund behordlicher oder
gerichtlicher Anordnungen.

- 3
Der Nutzerin obliegt die Verkehrssicherungspflicht
- vollumfanglich fur alle von ihr im Zusammenhang mit der vertraglichen Nutzung
errichteten und betriebenen Anlagen
vollumfanglich innerhalb der laut Lageplan Anlage 1 markierten Umgriffsfla-
chen der Windenergieanlage/n
und auf den ubrigen von ihr genutzten Flachen in dem Umfang, soweit er sich aus
der vertraglichen Nutzung ergibt. Ausgenommen hiervon sind, ab dem Zeitpunkt der
in § 1 Ziffer 2 Absatz 4 vereinbarten Abnahme des Wegezustands nach Beendi-
gung des Anlagenaufbaus, die von ihr errichteten Zuwegungen, soweit sie der All-
gemeinheit zuganglich sind.

3.

Der Grundstickseigentimer haftet der Nutzerin nicht far Sach- und Vermogens-
schaden, die durch den Forstbetrieb (einschlieBlich Holzabfuhr), Forstbedienstete,
vom Grundstickseigentimer beauftragte Dritte oder Naturereignisse verursacht




werden, es sei denn, die Schaden sind durch Bedienstete oder Beauftragte des
Grundstlckseigentiimers vorsatzlich oder fahridssig verursacht worden.

4.

Die Haftung des Grundstiickseigentiimers ist ausgeschlossen fur alle Sach- und
Vermdgensschaden, die bei der vertraglichen Nutzung auf den in Anlage 6 be-
zeichneten Grundsticken des Grundstickseigentimers eintreten, es sei denn, die
Schaden sind durch Bedienstete oder Beauftragte des Grundstlickseigentimers
vorséatzlich oder fahrlassig verursacht worden.

5

Die Nutzerin haftet nach den gesetzlichen Bestimmungen fir Schiden, die dem
Grundstiickseigentiimer oder Dritten im Zusammenhang mit der Errichtung, dem
Betrieb oder Abbau der Windenergieanlagen entstehen oder die gegentber dem
Grundstiickseigentimer von Dritten geltend gemacht werden und stellt den Grund-
stickseigentumer insoweit von allen Anspriichen, auch Prozesskosten, Dritter frei.

6

Die Nutzerin verpflichtet sich, vor Beginn der Baumalnahmen eine Betriebshaft-
pflichtversicherung inklusive Bauherrenhaftpflicht, die Personen- und Sachscha-
den deckt, mit einer Deckungssumme von 10 Miflionen Euro und eine Umwelt-
haftpflichtversicherung (einschlieRlich Oberflaichengewasser und Grundwasser)
mit einer Deckungssumme von 1 Million Euro tber die Laufzeit des Vertrages
abzuschlieen. Sobald der Nutzungsvertrag oder Projektrechte auf eine Projektge-
sellschaft Obertragen werden, schlieft diese eine Betriebshaftpflichtversicherung
Uber die Laufzeit des Vertrages mit einer Deckungssumme von 10 Millionen Euro
und eine Umwelthaftpflichtversicherung von 1 Million Euro ab.

Die Nutzerin weist dem Grundstickseigentimer rechtzeitig vor Baubeginn den Ab-
schluss der Versicherungen durch Vorlage einer Kopie des Versicherungsscheines
nach. Weiterhin weist die Nutzerin den Versicherer an, den Grundstiickseigentimer
sofort zu benachrichtigen, falls der Versicherungsschutz, aus welchen Griinden
auch immer, nicht mehr besteht. Die Nutzerin entbindet den Versicherer von der
Einhaltung der Datenschutzbestimmungen und weist den Versicherer an, dem

Grundstuckseigentimer jederzeit Auskunft iiber das Versicherungsverhiltnis zu er-
teilen.

§ 8 Sicherungsinteresse und Eintrittsrecht der finanzierenden Bank

1

Die Vertragsparteien verpflichten sich, keine in diesem Gestattungsvertrag getroffe-
nen und die Interessen der finanzierenden Bank berithrenden Vereinbarungen auf-
zuheben, zu andern oder zu erganzen. Etwaige Rechte aus dem Vertrag bleiben
davon unberUhrt. Solche Veranderungen bediirfen bei noch laufender Finanzierung
zu ihrer Wirksamkeit der Zustimmung der finanzierenden Bank. Ferner verpflichten
sich die Vertragsparteien, die fur die Nutzerin einzutragende/eingetragene be-
schrénkte persdnliche Dienstbarkeit nebst Vormerkungen nicht zu dndern oder 16-
schen zu lassen, solange die Fremdfinanzierung des Windrads noch l4uft.

2

Fur den Fall, dass die Verwertung der Anlagen erforderlich werden sollte, oder aus
anderen Grunden die Nutzerin die Anlagen nicht weiter betreibt und ein Dritter oder
die finanzierende Bank in diesem Fall an ihre Stelle tritt, bedarf die Vertragsibertra-
gung der Zustimmung durch den Grundstickseigentimer. Die Zustimmung darf nur
aus wichtigem Grund verweigert werden, wenn u.a. aus sachlichen Grunden oder
begriindet durch die Person des Dritten die Vertragsiibertragung auf diesen Dritten



oder die finanzierende Bank fiir den Grundstiickseigenttmer nicht zumutbar ist. Der
eintretende Dritte muss Betreiber der Windenergieanlagen sein oder werden.

3

Die Nutzerin bevollméachtigt heute bereits unwiderruflich die finanzierende Bank
nach Zustimmung durch den Grundstiickseigentimer nach § 8 Ziffer 2, den Uber-
tragungsvertrag mit einem neuen Betreiber zu schlieRen. Die Ubertragung auf den
neuen Betreiber wird nach Zustimmung durch den Grundstiickseigentimer nach §8
Ziffer 2 wirksam, wenn der Vertrag dem Grundstiickseigentimer schriftlich ange-
zeigt worden ist. Die finanzierende Bank ist berechtigt auch selbst als neuer Betrei-
ber an die Stelle der Nutzerin zu treten, sofern die den Windpark finanzierende Bank
bzw. die sich in einem eventuellen Konsortium beteiligende Bank oder der benannte
Dritte eine deutsche Grof3bank, ein &ffentlich rechtiiches Kreditinstitut oder eine Ge-
nossenschaftsbank ist (Beispiele gemaR Anlage 7). Die Ubertragung wird wirksam,

wenn sie dem Grundstickseigentimer eine entsprechende schriftliche Erkldrung
zugehen lasst.

4‘

Fur den Fall, dass der Grundstickseigentimer den Nutzungsvertrag wahrend der
laufenden Finanzierung kindigen bzw. beenden will, ist er verpflichtet, die finanzie-
rende Bank hiervon unverzuglich zu unterrichten und ihr sodann Gelegenheit zu ge-
ben, innerhalb einer Frist von zwei Monaten an Stelle der Nutzerin diesen Nut-
zungsvertrag zu Ubernehmen oder hierfiir einen Dritten zu stellen, sofern die den
Windpark finanzierende Bank bzw. die sich in einem eventuellen Konsortium beteili-
gende Bank oder der benannte Dritte eine deutsche GroRbank, ein &ffentlich rechtli-

ches Kreditinstitut oder eine Genossenschaftsbank ist (Beispiele gemaR Anlage 7).
Im Ubrigen gilt §8 Ziffer 2 entsprechend.

5.
Der Grundstuckseigentiimer verzichtet wahrend der laufenden Finanzierung gegen-

Uber der finanzierenden Bank unwiderruflich und ohne Einrede auf sein etwaiges
Verpéchterpfandrecht an den Anlagen.

§ 9 Rechtsnachfolger und Ubertragbarkeit

1

Beide Parteien haben das Recht, ihre Anspriiche aus diesem Vertrag abzutreten,
sowie ihre Rechte und Pflichten auf Dritte zu Ubertragen. Die Ubertragung bzw. Ab-
tretung durch die Nutzerin bedarf der Zustimmung durch den Grundstiickseigentii-
mer. Die Zustimmung darf nur aus wichtigem Grund verweigert werden, wenn u.a.
aus sachlichen Granden oder begrindet durch die Person des Dritten die Ubertra-
gung bzw. Abtretung fir den Grundstickseigentimer nicht zumutbar ist. Die Uber-

tragung bzw. Abtretung ist dem jeweils anderen Vertragspartner vorher schriftlich
mitzuteilen.

2

Die Nutzerin ist berechtigt, die ihr aus dieser Vereinbarung obliegenden Rechte und
Pflichten an einen Dritten zu (ibertragen in der Weise, dass der Dritte anstelle der
Nutzerin in dieses Vertragsverhaltnis eintritt. Die Ubertragung bzw. Abtretung durch
die Nutzerin bedarf der Zustimmung durch den Grundstiickseigentiimer. Die Zu-
stimmung darf nur aus wichtigem Grund verweigert werden, wenn u.a. aus sachli-
chen Granden oder begrindet durch die Person des Dritten die Ubertragung bzw.
Abtretung fur den Grundstickseigentimer nicht zumutbar ist. Die Ubertragung gilt
jedoch nur dann, wenn sich der Dritte schriftlich gegeniiber dem Grundstiickseigen-
tumer bereit erklart, den Vertrag vollinhaltlich zu Ubernehmen, er gleichzeitig mit
dieser Erkidrung zwei Bankburgschaften in der in § 3 Ziffer 5 und § 10 Ziffer 3 be-




stimmten Form vorlegt und er binnen 30 Tagen, gerechnet ab Zugang der Uber-
nahmeerklarung, alle noch ausstehenden falligen Zahlungen erfullt. Erst mit der
fristgerechten Erfullung der noch ausstehenden falligen Zahlungen scheidet die bis-
herige Nutzerin aus diesem Vertragsverhaltnis aus.

3

Der Grundstlckseigentiimer verpflichtet sich fur den Fall, dass er das Grundstiick
veraullert in den Kaufvertrag folgende Klausel aufzunehmen:

Dem Ké&ufer jst der am mit der geschlossene Nutzungsvertrag vollin-
haltlich bekannt. Ebenso ist dem Kéufer die im Zusammenhang mit dem genannten
Nutzungsvertrag eingetragene beschrinkte personiiche Dienstbarkeit nebst Vor-
merkung bekannt. Der Kéufer tritt in alle Verpflichtungen, die sich aus dem Nul-
zungsvertrag und der eingetragenen beschrankten persénlichen Dienstbarkeit nebst
Vormerkungen dem jeweiligen Berechtigten gegentber ergeben, unwiderruflich ein
Er ubemimmt diese Verpflichtungen als eigene Verpflichtungen. Der Kéufer ver-
pflichtet sich dariber hinaus, bei einem etwaigen Weiterverkauf seinerseits, seinem
zukunftigen Kaufer die gleichen Verpflichtungen aufzuerlegen.

Es ist das Datum der Vertragsunterzeichnung dieses Nutzungsvertrages einzuset-
zen. Kommt der Grundstiickseigentumer dieser Verpflichtung nicht nach, Ubernimmt
er hiermit ausdriicklich die Haftung fir daraus entstehende Schiden der Nutzerin.

§ 10 Wiederherstellung des Grundstiicks, Riickbaubiirgschaft

1

Die Nutzerin verpflichtet sich, innerhalb von 6 Monaten nach der endgliltigen Been-
digung der Windenergienutzung alle Einrichtungen zur Gewinnung von Windenergie
abzubauen, vom Pachtgrundstiick zu entfernen und den urspriinglichen Zustand der
Pachtflache (aufforstungsfahig) wiederherzustellen (d. h. auch die vollstandige Ent-
fernung der Fundamente, der verlegten Leitung und der ggfls. errichteten Nebenan-
lagen). Zuvor hat sie die endglltige Beendigung der Windenergienutzung dem
Grundstickseigentiimer schriftlich anzuzeigen und ihm den voraussichtlichen Be-
ginn des Rickbaues mitzuteilen.

Nach Abschluss des Rickbaues fuhrt die Nutzerin mit dem Grundstickseigentimer
eine gemeinsame Schiussabnahme durch, Uber deren Ergebnis eine Niederschrift
gefertigt wird, die von beiden Vertragspartnern unterzeichnet wird.

2.

Hat die Nutzerin die in Ziffer 1 genannten Tatigkeiten nicht spatestens binnen eines
Zeitraumes von 6 Monaten nach Beendigung des Vertragsverhéltnisses ordnungs-
geméal abgeschlossen, kann der Grundstiickseigentiimer die noch ausstehenden
Arbeiten auf Kosten der Nutzerin vornehmen oder vornehmen lassen.

3

Fur die Sicherung der Beseitigung der Windenergieanlagen hat die Nutzerin dem
Grundstickseigentimer als BegUnstigtem eine selbstschuldnerische unbefristete
Bankbirgschaft eines anerkannten Kreditinstitutes unter Verzicht auf die Einreden
der Anfechtung, der Aufrechnung und der Vorausklage (§§ 770/ 771 BGB) in Hohe
von mindestens pre Wind-
energieanlage vor Baubeginn zu Gbergeben (Muster siehe Anlage 8). Eine Hin-
terlegung des Barbetrages ist ausgeschlossen. Eine Inanspruchnahme der Biirg-
schaft in ihrer Gesamthohe darf erfoclgen, wenn und soweit die Nutzerin ihrer
Ruckbauverpflichtung nach § 10 Ziffer 1 nicht nachkommt. Solite von der Ge-
nehmigungsbehérde eine Bankbiirgschaft zum Abbau der Windenergieaniagen
gefordert werden, so wird der Betrag dieser Birgschaft auf den Betrag der dem




Grundstuckseigentimer zu tibergebenden Biirgschaft angerechnet. Die Hohe der
von der Genehmigungsbehérde geforderten Biirgschaft hat die Nutzerin dem
Grundstuckseigentumer schriftlich nachzuweisen. Die Birgschaft bleibt auch
nach Beendigung des Vertrages bis zur Erfiilung aller vertraglichen Verpflich-
tungen zum Rickbau der Anlagen durch die Nutzerin bestehen. Die Hohe der
Bargschaft ist wahrend der Vertragslaufzeit auf Verlangen des Grundsticksei-
gentumers, wenn sich der Aufwand fiir den Riickbau aufgrund gesnderter ge-
setzlicher Bestimmungen oder verandertem Kostenniveau erhdht, zu Uberprufen.
Die Herleitung der Héhe der Riuckbaukosten hat vor Erstellung der Birgschaft
und auf Kosten der Nutzerin durch ein anerkanntes Ingenieurbiiro oder den An-
lagenhersteller zu erfolgen. Bevor die Birgschaft nicht lbergeben wurde, ist es
der Nutzerin untersagt, mit Baumafnahmen zu beginnen.

§ 11 Sonstige Bestimmungen

1

Werden durch die Windenergieanlagen weitere Ertrage erzielt (Z.B. Funkantennen
far Mobilfunknetze, Werbung fur Dritte etc.) ist die Nutzerin verpflichtet, diese zu-
satzlichen Ertrage nach Abzug der Kosten halftig dem Grundstiickseigentimer zu
erstatten. Die hierfur erforderliche Uberlassung des Vertragsobjekts fur eine zusétz-
liche Nutzung bedarf der Zustimmung des Grundstiickseigentiimers. Der Grund-

stiickseigentumer hat ein Einsichtsrecht in die Vertrdge der zusatzlichen Ertrags-
quellen.

2

Ausgleichsvornahmen, zu der die Nutzerin wegen des Eingriffs in Natur und Land-
schaft verpflichtet ist, hat sie auf ihre Kosten vorzunehmen. Sind hierfur Flachen des
Grundstickseigentiimers in Anspruch zu nehmen, ist dies nur nach dem Abschluss
eines gesonderten Vertrages zuldssig. Die Grundsticke des Grundstiickseigentu-

mers sind bei Genehmigungsfahigkeit zu marktublichen Konditionen vorrangig zu
berucksichtigen.

3

Der Grundstlckseigentimer ist bis zum Beginn der Bauarbeiten durch die Nutzerin
zur Selbstnutzung der tiberlassenen Grundstiicksteile berechtigt.

4

Behordliche Genehmigungen werden, soweit sie notwendig sind, von der Nutzerin
eingeholt. Ist eine Erkldrung oder eine sonstige Mitwirkungshandlung des Grund-
stuckseigentumers erforderlich, wird dieser die erforderlichen Erklarungen abgeben
oder die Mitwirkungshandlung vornehmen. Die in diesem Zusammenhang entste-
henden Kosten tragt die Nutzerin.

5

Vertragsanderungen oder —erganzungen bedarfen zu ihrer Rechtswirksamkeit der
Schriftform, sofern nicht eine notarielle Beurkundung erforderlich ist. Nebenabreden
bestehen nicht.

6

Die Unwirksamkeit einzelner Bestimmungen beriihrt die Wirksamkeit der Gbrigen
Regelungen dieses Vertrages nicht. Die Vertragsparteien verpflichten sich, unwirk-
same Bestimmungen durch solche zu ersetzen, die dem Sinn und Zweck des Ver-
trages rechtlich und wirtschaftlich entsprechen. Dies gilt auch bei Vertragslicken.




/

Beide Parteien verpflichten sich hiermit, zu jeder Zeit alles zu unternehmen, um die
Wirksamkeit dieses Vertrages sowie dessen Laufzeit bis zum vereinbarten Laufzeit-
ende nicht zu gefahrden. Die Parteien verpflichten sich insbesondere, etwaige Er-
fordernisse hinsichtlich der Einheitlichkeit der Vertragsurkunde {(d.h. Regelungen
mussen sich aus dem Vertragstext ergeben) zu jeder Zeit einzuhalten. Aus diesem
Grunde wird dieser Vertrag grundsatzlich so geheftet bzw. gebunden, dass er ohne
Beschadigung nicht gelést werden kann. Beide Parteien verpflichten sich zudem,
auf Verlangen der jeweils anderen Vertragsseite unverziglich alle Handlungen vor-
zunehmen und Erklarungen abzugeben, die erforderlich sind, um etwaigen gesetzli-
chen Schriftformerfordernissen Geniige zu tun, die beiden Parteien die langfristige
Vertragsbindung sichern. Dariiber hinaus verpflichten sich beide Parteien, eine vor-
zeitige Kiindigung des Vertrages unter Berufung auf eine etwaige Nichteinhaltung
von Schriftformerfordernissen nicht vorzunehmen. Diese Regelungen gelten fur den
Abschluss des Ursprungvertrages ebenso wie fur samtliche Anderungen, Ergén-
zungen, Nachtrage und sonstige spatere Vereinbarungen.

8.
Der Vertrag wird in dreifacher Ausfertigung erstelit. Hiervon erhalten:

« eine Ausfertigung die Nutzerin

» zwei Ausfertigungen der Grundstiuckseigentumer

§ 12 Gerichtsstand

Gerichtsstand ist Saarbricken

Anlagen:
Anlage 1 vorlaufiger Lageptan

Anlage 2 Einverstandniserklarung des Pachters {(Muster)

Anlage 3 Bewilligungstext der beschrankten persdnlichen Dienstbarkeit (Muster)
Anlage 4 Volimacht zur Einholung eines Grundbuchauszuges

Anlage 5 Burgschaftsurkunde Pachtausfall {Muster)

Anlage 6 Grundstiicksliste

Anlage 7 Projektfinanzierungsbanken (Beispiele)

Anlage 8 Burgschaftsurkunde Ruckbau (Muster)




Zur Anerkennung unterzeichnen:

Saarbricken, den 0?- o2 4? /P Saarbriicken, den

(Ort,Datum) (Ort,Datum)

A A it

Ltd. FD Hans-Albert Letter

Direktor SaarForst Landesbetrieb

O~ 0.9 804 C . A dod 4.

(Ort,Datum) (Ort,Datum)




rojekt

i

"Fréohn"

Windenergieanlagenstandorte auf der Konzentrationszone fiir WEA* "RbHw1 Fré

] = o e /-v|/l\.P

__—.w_w__.__a.__-..__m

i/

hner Wald / Kasberg"

Heckenbery .

n -~

X: 2570527 V- 5464844y

e

Pl
WEA 2
s

geplante WEA ( /\_ Rotoribers. ag




/J

//
rd
s

/ WEA 1 wurde auf Flichen geplant, welche im Eigentum der RAG
Immobilien GmbH stehen.




CLOS2E M0 - BV | L ST Bipeiy) Michnie vy mog ey
R gt A gty d b sagnrppay ey ] ppesh 8 ga e
e a0 et e, m e 3 ; . 230)d))03.5uT .Yy
& . A - !
R ] . E ¢
| ¥ - .\..\ sep®

Emdlu_r.z ‘.s..mv_m imhz%!oz m ‘ %
dsiag abejuesiBiauapuip TT— $°
S3gIuIATEIPUR | uw._ctu-m =p .
T s R
BRI . 7 &uﬂv
a 7 .
LIEYSPURISGY JIP | ——— 3
. T vema
Gunbiamny # J C
Lo . Bunsunnaqey
(AN X

a il L AT Y

RIS YN JBUKS NEGYNY @
s I

_ OF¥/iL “IN £ IN|4 YoRQUaYING
uyoly |




(LIRTEE Y] B2 TLTL g
:T!iﬂ. LT =TE ) Ll E )

vy

Y P s ,x?a:}irpﬁg
b

AOFTL D < LOTL 15 gy s gy s,
reuag e nprisinlany sap aniy B ey ey pnuel S e,
SRR | o 0 et 4o T, 1) i s sy

Lpgiet by ]

WOPL=HN MIN #2 LLLN x3pioy
J@resiag abejurabiauapuip

SPQNILSQFIPURT 1SIOJieRS Sap
Sauespnisingg auassepagn bunony any 77

bepyzsiaquojoy ———
FUR|ISPURISAY JIP I —mens

FYEIG UM JIUIS Negyry

RIS LIUSGURI0A raula [ardsiag

BEP/L "IN £ i yoequayong

Bunayn12a9x
BunBanng

3 { zaednarsuoay A\ - ﬁnr\Y.IFhmv |
UYOd 33P0 ————"=)f
}uauopun 4 .M._,w SRR g .. ../. e ; )
[ X N ] | .r. : /. \ _‘




|

-
|
|
i
|

ObPb/L "IN £ 1014 yoequayanc) A

|

‘ ‘ by
¥ i e, 4 s, ™
L T T TR usompum

FROTTN W0 - ELAE 1L ST i s g g ey
VIR LA S eprnay jmeas) prusS Sy Tron

Fuaucpun 4

‘ WIDPL=HN MW FZ LLLN *3pIoHN
Iadsiag abepeafiauapuig,

SHIUIPGIHUL] 151041005 $3p ‘ e o T ; A
| SwsuEspsnl ousssepaqn bunziny wz P77} - i PRI ON e o 3 ) i 4 |

Besaquoiey

/ Bunfamny
Bunayn4iaqoy




Nutzungsvertrag

Standort: Regionalverband Saarbriicken / Saarland
RAG Montan Immobitien GmbH und SaarForst Landesbetrieb

Anlage 2
Einversténdniserklérung
Ich, . bin Pachter des Grundstiicks
Gemarkung Flur | Flurstick(e) | Grundbuchbiatt Zustandiges Amtsgericht

Ich erklare mich damit einverstanden, dass die Firma RAG Immobilien GmbH sowie eventuelle
Rechtsnachfolger auf einer Teilfiache des von mir gepachteten Grundsticks Windrader
(einschlieftlich der erforderlichen Nebeneinrichtungen) errichten und betreiben. Ich Ubernehme
hiermit ebenfalls die Pflicht, samtliche mit der Errichtung und dem Betrieb der Windenergiean-
lagen verbundenen Téatigkeiten auf dem Grundstiick zu dulden und nichts zu tun, was die Er-
richtung oder den Betrieb der Windenergieanlagen beeintrachtigen kénnte. Diese Pflicht iber-
nehme ich gegeniiber der RAG Immobilien GmbH sowie allen spateren Betreibern der Wind-

energieanlagen, auf die die Rechte aus dem Nutzungsvertrag mit dem Grundstiickseigenti-
mer Obertragen wurden.

(Ort, Datum)

P&chter

Die Grundstiicke sind nicht verpachtet.

f\ﬂ’rﬁ DL 02, 2o ¥

' (Ort, Datum)

A ot

Ltd. FD Hanns-Albert Letter




Nutzungsvertrag

Standort: Regionalverband Saarbriicken / Saarland
RAG Montan Immobilien GmbH und SaarForst Landesbetrieb

Anlage 3

Muster bpD

Beschrankte persdnliche Dienstbarkeit und Vollmachten fiir den Betreiber, Vor-
merkungen zu Gunsten eines weiteren Betreibers und der Bank oder eines von

dieser zu benennenden Dritten fiir die Eintragung von beschriankten persénlichen
Dienstbarkeiten

Antrag auf Eintragung einer beschrankten personlichen Dienstbarkeit (Errichtungs-, Betriebs- und
Nutzungsrecht) fir eine Windenergieanlage sowie auf Eintragung von Vormerkungen

a)

SaarForst Landesbetrieb - nachstehend "Eigentimer” genannt - bewilligt unwiderruflich
die Eintragung einer — in der Austibung durch Dritte (iberlassbaren - beschrankten per-

sénlichen Dienstbarkeit zum Betrieb von Windenergieanlagen auf folgenden Grundsti-
cken:

a)
b)

zu Gunsten von RAG Immobilien GmbH, Im Welterbe 1-8, 45141 Essen - nachstehend
"Betreiber" genannt - mit folgendem Inhalt:

Nach dem Inhalt der beschrankten persoénlichen Dienstbarkeit ist es dem Berechtigten
gestattet, auf dem belasteten Grundstick eine Windenergieanlage zu errichten, betreiben,
zu unterhalten und zu erneuern, sowie das Grundstick zu diesem Zweck jederzeit zu be-
treten und mit Fahrzeugen zu befahren und sonst in erforderlichem Umfang in Anspruch
zu nehmen. Des Weiteren hat der Berechtigte das Recht, die zum Betrieb der Windener-
gieanlage notwendigen Kabel zu verlegen sowie zum Betrieb der Anlagen notwendigen
Komponenten wie z.B. Kranstellplatz, Trafostation, Knotenstation als auch Zuwegungen
zu errichten, zu unterhalten und zu nutzen. Weiterhin besteht das Recht das Grundstiick

fur den Uberflug von Rotorblattern und als Abstandsfidche fur eine Windenergieanlage zu
nutzen und in Anspruch zu nehmen.

Im Wege jeweils eines echten Vertrages zu Gunsten Dritter, so dass der Dritte ein eige-

nes Forderungsrecht hat, verpflichtet sich der Eigentumer ferner gegentber dem Betrei-
ber als Versprechensempfanger,

fur den Fall, dass ein Dritter als neuer Betreiber die zwischen dem Eigentimer und dem
bisherigen Betreiber geschlossenen
Nutzungsvertrage/Gestattungsvertrage vom ***



u.a. zu den vorbezeichneten Flurstiicken
an Stelle des Betreibers {ibernimmt und in die Rechte und Pflichten desselben eintritt

b) und fur den Fall, dass ein (Finanzierungs-)Glaubiger gemat den mit dem bisheri-
gen oder einem neuen Betreiber geschiossenen Kreditsicherungsvereinbarungen
die zwischen dem Eigentimer und dem bisherigen oder einem neuen Betreiber
geschlossenen vorgenannten Nutzungsvertrdge an Stelle des bisherigen oder
neuen Betreibers Gbernimmt und in die Rechte und Pflichten desselben eintritt,

zu Gunsten des Ubernehmenden Betreibers und des Gbernehmenden Glaubigers (echte
Vertrage zu Gunsten Dritter) die gleichen Rechte wie unter obiger Ziffer 1 einzuriumen

und jeweils eine beschrankte persénliche Dienstbarkeit jeweils gleichen Inhalts zu bestel-
len.

Neben den Berechtigten ist auch der Betreiber als Versprechensempfanger berechtigt, die
Leistung an den bzw. die Dritten zu fordern (§ 335 BGB). Zur Sicherung des vorstehenden
Forderungsrechts des Versprechensempfangers bewilligt und beantragt der Eigentumer
unwiderruflich jeweils die Eintragung einer Vormerkung im vorgenannten Grundbuch.
Klarstellend wird vermerkt, dass die einzutragenden Vormerkungen lediglich die Ansprii-
che des Versprechensempfangers, nicht jedoch die Anspriiche der Dritten sichern. Dem
Versprechensempfénger bleibt es aber unbenommen, seinen durch die Vormerkung gesi-
cherten Anspruch an den Dritten abzutreten und die Berichtigung der Eintragung der
Vormerkung auf den Namen des Dritten gegentiber dem Grundbuchamt zu bewilligen.

Darliber hinaus wird die RAG Immobilien GmbH mit dem Sitz in Essen unter Befreiung
von den Beschrankungen des § 181 BGB vom Eigentiimer jeweils bevollméchtigt,

- die durch die vorstehenden Vormerkungen gesicherten Anspriche auf Eintragung
von beschrankten personlichen Dienstbarkeiten mit vorstehendem Inhalt zu Guns-
ten des jeweiligen Dritten zu erfillen, Dienstbarkeiten und Vormerkungen vorste-
henden Inhalts zur Eintragung im Grundbuch zu bewilligen und Léschungen, Teil-
I6schungen, Ranganderungen und Pfandfreigaben aller in Abteilung Il und Il des
Grundbuchs eingetragenen Belastungen nach Malgabe der Bewilligungen der Be-
rechtigten zuzustimmen, wobei gegenuber dem Grundbuchamt weder der Inhalt
des vorbezeichneten Gestattungsvertrages noch die Abtretung der Rechte aus
diesem nachzuweisen sind, vielmehr die Bestimmung des Dritten/des Berechtigten
gegenuber dem Grundbuchamt allein der Bevoliméachtigten obliegt,

- soweit dies zur ranggerechten Eintragung der vorstehend bewilligten Rechte erfor-
derlich ist, die Erkldarungen dieser Urkunde zu berichtigen, zu &ndern und zu er-
ganzen und alle sonstigen Erklarungen vor Notar und Gericht abzugeben und ent-




gegenzunehmen, die zur Eintragung vorstehender Rechte im Grundbuch erforder-
lich oder zweckdienlich sind,

und Rangrucktrittserklarungen und Loschungsunterlagen, die zur ranggerechten
Eintragung der vorstehend bewilligten Rechte erforderlich sind, bej vorrangigen
dinglich Berechtigten anzufordern und fiir den Eigentumer entgegenzunehmen,

Die Volimacht ist auf die Dauer des Gestattungsvertrages unwiderruflich.

Es wird unwiderruflich (durch den Eigentiimer) bewilligt und beantragt

a) die in obiger Ziffer 1. bestelite beschrinkte personliche Dienstbarkeit,
b) die Vormerkung entsprechend obiger Ziffer 2. a) und
c) die Vormerkung entsprechend obiger Ziffer 2. b)

jeweils im Rang vor samtlichen Rechten in Abteilung Il und Ill des vorgenannten Grund-
buchs einzutragen, wobei die beschrankte personliche Dienstbarkeit nach Ziffer 1. dabei
den Vormerkungen gemaf Ziffer 2 a) und b) im Rang vorgehen soll und die Vormerkung
gemaR Ziffer 2. a) der Vormerkung geman Ziffer 2. b) vorgehen soll.

Es kann jedoch zunéchst jeweils rangbereite Eintragung erfolgen.

Der Eigentiimer erteilt seine Zustimmung zur Léschung, Teilléschung, Ranganderung und
Pfandfreigabe aller in Abteilung Il und Il des Grundbuchs eingetragenen Belastungen
nach Mallgabe der Bewilligungen der Berechtigten und bewilligt und beantragt die ent-
sprechende Eintragung in das Grundbuch.

Der Eigentimer erklart, nicht tiber sein Vermégen im Ganzen zu verfligen.

Nach Vollzug bitten wir der Berechtigten eine unbeglaubigte Grundbuchblattabschrift zu

erteilen.
Die Kosten dieser Urkunde und ihres Volizugs tragt die Nutzerin.

Ort, Datum

r. OF 0. Lo F

/%/(‘ ﬂ%

Ltd. FD Hanns-Albert Letter




Nutzungsvertrag

Standort: Regionalverband Saarbriicken / Saarland
RAG Montan Immobilien GmbH und SaarForst Landeshetrieb

Anlage 4

Vollmacht
Hiermit erteilen wir Name: SaarForst Landesbetrieb,
vertreten durch den Herrn Ltd. FD Hans-Albert Letter

Adresse; Von der Heydt 12, 66115 Saarbriicken

der Firma Vollmacht zur Einholung von beglau-

bigten / unbeglaubigten Grundbuchausziigen uber folgende in unserem Eigentum befindlichen
Grundsticke:

Siehe Anlage 6, Grundstiicksliste

Sébr o o2, LA

A vt

Ltd. Forstdirektor, Hanns-Albert Letter




Nutzungsvertrag

Standort: Regionalverband Saarbriicken / Saarland
RAG Montan Immobilien GmbH und SaarForst Landesbetrieb

Anlage 5:

Bﬂrgschaftsurkg_nde(Muster]

Der Auftraggeber

—
'r Name und Anschrift (Eigentumer geman Gestattungsvertrag)

hat dem Auftragnehmer

| Name und Anschrift (Gestattungsnehmer gem. Gestattungsvertrag)

| i

Mit Gestattungsvertrag vom ... von dem Auftraggeber eine Fliche/Flichen zur Errichtung und
den Betrieb von Windenergieanlagen zur Verfagung gestellt. Der Auftragnehmer hat dem Auf-
traggeber gem. § 3 (5) des Gestattungsvertrages vom .... fur die Sicherung der jahrlichen Nut-
zungsmindestentgelte eine Biirgschaft zu stellen.

Dies vorausgeschickt tbernehmen wir,

b
. Name und Anschrift (Bank)

L _

hiermit fir den Aufiragnehmer die selbstschuldnerische Burgschaft o.g. Anspriche des Auftrag-
gebers und verpflichten uns, einen Beitrag his zu EUR

LBetrag in EUR Betrag in Worten in Euro J

an die Auftraggeber zu zahien.

Auf Einreden der Anfechtung sowie der Vorausklage gemal §§ 770, 771 BGB und auf das Recht
zur Hinterlegung und auf die Einrede der Aufrechenbarkeit wird verzichtet.

Die Burgschaft ist unbefristet und erlischt mit der Ruckgabe der Blirgschaftsurkunde an den Bir-
gen.

AusschlieRlicher Gerichtsstand ist der Sitz des Auftraggebers.




Nutzungsvertrag

Standort: Regionalverband Saarbriicken / Saarland
RAG Montan Immobilien GmbH und SaarForst Landesbetrieb

Anlage 6

Grundstiicksliste
P\Iutzungsart Gemarkung |  Flur  Flurstiick | Grundbuchblatt | Zustandiges
. l Amtsgericht
E Gichenbach i 17439
F Guchenbach X 1/440




Nutzungsvertrag

Standort: Regionalverband Saarbriicken / Saarland
RAG Montan Immobilien GmbH und SaarForst Landesbetrieb

Anlage 7;

Projektfinanzierungsbanken {Beispiele):

- Kreditanstalt fir Wiederaufbau (KfW), Palmengartenstrale 5-9, 60325 Frankfurt am Main
- Investitions- und Strukturbank Rheinland-Pfalz (ISB),Holzhofstrale 4, 55116 Mainz
- Landesbank Saar, Ursulinenstralle 2, 66111 Saarbriicken
» Konsortialbanken der Landesbank Saar:
Sparkasse Neunkirchen, Hammergraben 5, 66538 Neunkirchen
Sparkasse Saarbriicken, Neumarkt 17, 66117 Saarbriicken
Kreissparkasse St. Wendel, Bahnhofstralle 21-25, 66606 St. Wendel
Kreissparkasse Saarpfalz, Talstr. 30, 66424 Homburg
Kreissparkasse Saarlouis, Kleiner Markt 1, 66740 Saarlouis
Stadtsparkasse Volklingen, Bismarckstr. 9, 66333 Volklingen
- WGZ BANK Dusseldorf, Ludwig-Erhard-Allee 20, 40227 Dusseldorf
- Deutsche Kreditbank Aktiengesellschaft, TaubenstraRe 7-9, 10117 Berlin
- Bremer Landesbank, Kreditanstalt Oldenburg, Markt, 26122 Oldenburg
- Die Sparkasse Bremen AG, Am Brill 1-3, 28185 Bremen
- SUDWESTBANK AG, Roteblhlistralle 125, 70178 Stuttgart
- Mainzer Volksbank, Neubrunnenstrafte 2, 55116 Mainz
- Sparkasse Mainz, Bahnhofstrale 1 55116 Mainz
- Sparkasse Worms-Alzey-Ried, Lutherring 15, 67547 Worms
- DZ BANK AG, Deutsche Zentral-Genossenschaftsbank, Platz der Republik, 60265 Frank-
furt am Main
- Commerzbank Husum, GroRstr. 13, 25813 Husum
- DAL Deutsche Anlagen-Leasing GmbH & Co. KG, Eleonorenstrae 64, 55252 Mainz-
Kastel
- UmweltBank AG, Laufertorgraben 6, 90489 Nirnberg




Nutzungsvertrag

Standort: Regionalverband Saarbriicken / Saarland
RAG Montan Immobilien GmbH und SaarForst Landesbetrieb

Anlage 8:

Biirgschaftsurkund e (Muster)

Der Auftraggeber

| Name und Anschrift (Eigentimer gemaR Gestattungsvertrag)

hat dem Auftragnehmer

Name und Anschrift (Gestattungsnehmer gem. Gestattungsvertrag)

Mit Gestattungsvertrag vom .... von dem Auftraggeber eine Flache/Flachen zur Errichtung und
den Betrieb von Windenergieanlagen zur Verfigung gestellt. Der Auftragnehmer hat dem Auf-
traggeber als Sicherheit flr die vollstandige Entsorgung aller Baumaterialien nach Stilllegung der

Windenergieanlage eine Blirgschaft gemaR § 10 (3) des Gestattungsvertrages vom ... zu stel-
len.

Dies vorausgeschickt ibernehmen wir,

Name und Anschrift (Bank)

hiermit fir den Auftragnehmer die seibstschuldnerische Blirgschaft 0.g. Anspriche des Auftrag-
gebers und verpflichten uns, einen Beitrag bis zu EUR

[ Betrag in EUR Betrag in Worten in Euro

an die Auftraggeber zu zahlen.

Auf Einreden der Anfechtung sowie der Vorausklage gemaf §§ 770, 771 BGB und auf das Recht
zur Hinterlequng und auf die Einrede der Aufrechenbarkeit wird verzichtet.

Die Blrgschaft ist unbefristet und erlischt mit der Rlickgabe der Burgschaftsurkunde an den Bir-
gen.

AusschlieRlicher Gerichtsstand ist der Sitz des Auftraggebers.





